

太原市刘家堡村:

美丽乡村浸书香



你的想象中,古朴与现代相结合,不仅有颜值,还有书香的图书馆,是什么样子的?这座图书馆会不会出现在乡村里?

3月初,天气晴好,走进“中国美丽休闲乡村”刘家堡村,坐落于此的小店区图书馆分馆,给出了一个惊喜答案。



打卡新热点

在刘家堡村非遗文化一条街西南,一栋砖红色墙体与玻璃墙相结合的不规则造型建筑,呈现在眼前。侧面的外观像是一个巨大的长方体,约有两三层楼高。

从玻璃门进入,眼前豁然开朗。开阔的空间有近十米高,前部两侧通顶的一列列书架与玻璃墙面相间,几面巨大的落地窗,让你坐在室内也能尽览春光,心情自然舒畅起来。

图书馆中部呈阶梯状,两侧有小台阶,可以上下,或站着翻找侧面书架上的书籍;中间的台阶较为宽阔,能席地而坐,亦可坐在色彩缤纷的大圆垫子上,随心自

在。

最高处有个平台,竖立着一排双面书架,摆放着几组沙发和桌子,读者可以在这里看书写字,十分方便。

经过3个多月的建设,去年9月份,这座小店区图书馆刘家堡分馆正式开放。投入运营后,这里成为村里的文化新热点,不少附近村的乡亲们也争相来打卡,成为这条非遗文化街上的新景致。

图书馆面积约1000平方米,可同时容纳400余人阅读。目前藏书有1万多册,涉及古今中外名著,还有各类工具书、小说、传记、历史书籍等等,品类丰富多样。



村民在图书馆里感受书香

社区彭大爷有俩“网格闺女”

“俩姑娘又来啦?”3月1日,小店区坞城街道太航社区网格长郝文静、网格员郭莉提着一大袋水果,来到太航馨悦养护院,值班大姐笑着跟她们打招呼。

“是啊,阿姨,来看看‘我们家’老爷子。”两人不约而同地回答。

这位“老爷子”名叫彭聘全,今年85岁,是太航仪表厂退休职工。几年前,太航社区摸排高龄老人时发现了这位孤寡老人,于是登记在册。郝文静2人主动提出每周去看望照顾老人。时间长了,居民们都亲切地称她俩为彭老“女儿”。

起初,老人基本还能自理,二人每周会入户看望。后来老人情况越来越不好,仅能拄着拐杖缓慢行动,饮食起居也出现困难,她们便每周去老人家3次,给老人买菜做饭、整理家务,将老

人照顾得无微不至。老人一有问题就会向她们求助,她们总会第一时间冲过去帮忙。

后来老人出现认知障碍,为了让他得到更安全和专业的照顾,社区便联合街道司法所,将他送到离家很近的太航馨悦养护院,二人依然每周都去看望。如今,老人虽已不太认识这两位细心的“女儿”,但每次看到她们来了都会微笑,两年多的陪伴和照顾已刻入他的记忆。

据了解,太航社区是一个老龄化社区,60岁以上的空巢老人家庭有957户。社区在不断探索关爱空巢老人问题,积极发挥各个部门的力量,共同关注并服务好辖区的空巢老人,弘扬中华民族尊老爱幼、助人为乐的美德。

记者 王丹

通讯员 刘新宇

践行社会主义核心价值观



日常好去处

“这里光线很好,我每天有空就来看2个小时书,感觉环境特别舒适。最近迷上了中医类书籍,上面还有沙发和桌子,看到喜欢的内容我会做笔记。”村民张林珍今年常来这里阅读,坐在图书馆最上边的平台处,一本《汤头歌》令她爱不释手,最近已经看完三分之一。

四磨汤、正气天香散、丁香柿蒂汤……在一个小小的“语文本”上,张大姐密密麻麻写满了“笔记”,她将这些感兴趣的治病组方记录下来,学习研究。

“我太喜欢这本书了,有理有据、浅显易懂,现在我和家人都很注重健康和养生,在这儿看不过瘾,我还买了一本放在家里,想起来随时翻翻。”张大姐说,来的次数多了,渐渐养成了爱读书的好习惯。“现在孩子也大了,属于我自己的时间比较多,村里有这么气派的图书馆,真是一个好去处。”

刘家堡村党委副书记王俊利介绍,乡村振兴工作的有力实施,不仅让村庄面貌焕然一新,村民的腰包越来越鼓,更让人民群众日益增长的精神文化生活越来越丰富。这个图书馆每天早上8点半开门,晚上9点半关门,吸引了不少村民前来看书学习,营造出全民阅读的氛围。



周末更热闹

村民杨仁萍在附近经营一家饭店,闲时也来此看书,尤其喜欢研究菜谱。她直言,有了这个图书馆后,孩子经常主动来看书学习。“孩子就在村西的小店区六中上初二,现在每周五晚上和周六、日,他常常泡在这里,写作业、看书、学习,他很自豪,我很欣慰。”

同在附近念初二的常鑫熠等几名同学课间来图书馆参观,立刻被这里明亮又个性的风格吸引。

“前段时间我就看到同学拍照发朋友圈了,说周末来村里的图书馆看书学习,很惬意,我住得远,一直没有这样的机会,今天一到这儿,我就看见一本《世界古文明》,感觉书的内容非常不错,希望有时间再来。”常鑫熠和同学们有个共识,认为这个图书馆太潮了,一点也不“乡村”,像是“网红”图书馆。

王俊利介绍,目前周一到周五下午放学后,附近中小学的孩子们会来图书馆写作业,家长们忙完过来接。每到周末和假期,不少孩子整天泡在这里,浸润在书香中,享受有滋有味的“悦读”生活,家长们也很放心。

有书为枕梦亦甜,最是书香能致远。看到乡村图书馆这么受欢迎,刘家堡村今年计划再增加1万册图书,并完善相应设备、分类整合书籍,适时推出借阅服务,以更加方便居民。

记者 王丹 文/摄

孩子们给环卫工送爱心早餐

本报讯(记者 周利芳 通讯员 侯平)“叔叔好,这是我妈妈给您做的早餐,请收下。”“谢谢,谢谢!”3月5日,在6904社区开展的“雷锋精神助创城 志愿精神第一课”亲子志愿服务活动中,孩子们把一份份满载着浓浓爱心的早餐送到环卫工人的手中,传递着春日里的温暖。

为了当好“小雷锋”,早上天一亮,参加活动的5组家庭

十余位居民准时集合。分组后,大家按照活动要求,把提前准备好的“爱心早餐”献给环卫工人。当孩子们将热乎乎的牛奶、鸡蛋、八宝粥和美味的煎饼、面包等丰盛的早餐递到环卫工人手中,换来对方的一再感谢时,每个人的脸上都露出了开心的笑容。随后,大家齐聚在一起,共同分享学习雷锋的心得体会。分享结束后,大家又拿起笤帚、簸箕、

抹布,在小区里开展了创城志愿行动。在雷锋精神的鼓舞下,大家干劲十足,表示在今后的工作、学习中,要继承和发扬雷锋精神,真正让学雷锋活动融入日常。



志愿者教老年人使用智能手机

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 张婷)“以后就可以和孙女用手机视频聊天了……”3月1日下午,迎泽街道双塔西街三社区新时代文明实践站联合驻地单位开展“强国有我智慧助老”智能手机科普主题党日活动。在志愿者帮助下,老年人现场“解锁”智能手机的多种用法,享受到智能手机的便利。

“叔叔阿姨,咱们以后用手机就能交电费,大家打开微信中的生活缴费功能……”当日下午,刘奶奶戴上老花

镜,跟随志愿者的讲解,一步一步操作。老人遇到问题,志愿者还手把手上前示范。怎样用微信添加好友、如何与家人视频聊天、怎样用手机约车……志愿者们详细讲解,老年人学得认真。

“家里只有我和老伴两个人,我想和外地上大学的孙女视频聊天,但是一直搞不懂微信视频怎么用,今天终于学会了。社区这个活动办得太好了,给社区点个赞!”70多岁的刘奶奶特别有成就感。

为了避免老年人上当受骗,志愿者还特别讲解了日常生活中常见的电话、短信、网络等诈骗手段形式,并结合真实案例,使老人可以更理性地分辨网络诈骗手段。

“在工作中,我们经常遇到老年人咨询如何操作智能手机,为了帮助老年人跨越‘数字鸿沟’,我们组织了此次活动,希望老年人利用智能手机方便和丰富生活。今后还将根据居民需求,继续组织类似活动。”双塔西街三社区党委书记赵刚表示。